ACTIVIDADES DE RECUPERACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE GEOGRAFÍA E HISTORIA PARA ALUMNOS CON LA ASIGNATURA PENDIENTE DE 3º ESO. Curso 2022-2023
NOMBRE DEL ALUMNO/A: ______________________________________________
CURSO:_____
PROFESOR/A DEL CURSO: _____________________________
NORMAS GENERALES:

· El alumno/a realizará dos entregas de actividades (la primera (actividades 1-15) del 11 de enero y la segunda (actividades 16-30) el 26 de abril).

· Los trabajos deberán entregarse en una carpeta con hoja de presentación y se valorará además de los contenidos la presentación, expresión y ortografía. Deberán estar escritos a mano, no a ordenador.

· El 17 de mayo deberá entregar el proyecto de investigación y los mapas físicos y políticos de 3º ESO 
· La nota de los cuatro trabajos (actividades (cada entrega un 25%), proyecto de investigación, mapas) computarán un 25% en la nota final.

El listado de localizaciones de 3º ESO y los mapas mudos se encuentran a disposición del alumnado en la página web del departamento de Ciencias Sociales (dentro del web del IES Merindades de Castilla)
-----------------------------------------------------------------------------------------------------
D./Dña. (Padre/Madre/Tutor/Tutora)_____________________________________
Del alumno/a _______________________________________________________
Conoce el sistema de recuperación de materias pendientes del Dpto. de Sociales.






Fdo:_________________________________

A. ACTIVIDADES

1º-La natalidad y la mortalidad.

2º-La teoría de la transición demográfica.
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3º- Comenta la siguiente pirámide de población:
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4º-Las migraciones (texto página 63):
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lo hay diques para tanto mar

No hay sobre la mesa soluciones capaces de salvar vidas y po-
ner orden en la gestion de los fiujos migratorios. En parte, por-
que no hay una receta dnica y magica. Por un lado estén aque-
llos que exigen fronteras herméticamente cerradas; por otro,
los que solicitan mayor apertura tanto para refugiados politicos

como para inmigrantes econémicos.

En lo tnico que hay un verdadero consenso es en que las barreras
fisicas no bastan. Mientras que las mercancias y las empresas
circulan con creciente fluidez en el mundo global, las personas
no son capaces de traspasar las barreras de los estados. Los

* muros,las patrullas maritimas y os controles fronterizos crecen | Exeaeas rsderes ana Uion Eucpes B
en altura y densidad, pero no consiguen disuadir a los indocu- | 7o/ 0 —
mentados. Tampoco logran impedir la muerte de las decenas Y

de miles de personas que tratan de alcanzar las costas. Asi, en
os Gltimos 20 afios, al menos 20000 personas han muerto en

el Mediterraneo,

Parte del problema se resolveria si se ampliaran los canales de |
emigracién legal. La prueba es que los inmigrantes sin papeles. .
encuentran empleo —ilegal y en condiciones terribles—, pero lo
encuentran, porque hay trabajo. El problema es que el debate
migratorio ha estado dominado tradicionalmente por Ia propa-
ganda y Ia xenofobia. Otro de los pequefios cambios es la me-
jora de la reunificacion familiar. Luego estén las leyes de asilo.
Existe un cierto consenso acerca de la necesidad de garantizar
alos que huyen de Ia guerray las persecuciones un refugio se-
guro. ¥, por tltimo, estd el debate de la importancia de ir a las
causas del problema. Hace afios que gobiermos e instituciones
cayeron en la cuenta de que la mejor manera de evitar que la
gente tenga que emigrar es invertir en el desarrollo de los pai-

ses de origen y evitar asi que tengan que huir.

€lPaISCOM  Fusne: o/ geoperspectvas bogspolcomes/2014.06_01archvartri

Define, brevemente, estos términos: fiujo migra-
torio, refugiado politico, inmigrante econdmico,
mundo global, indocumentado, emigracion legal,
xenofobia, reunificacion familiar.

Del texto se deduce que existen dos posturas ante
la inmigracion a Europa. éCuales son?

Sefiala lo que se corresponda con soluciones pro-
Puestas para resolver el problema:

) Ampliar la emigracion legal

b) Acabar con las guerras.

AN Lectura en voz alta

Agregar texto

(4 Sequn el texto, icuantas personas han muerto al
afio intentando alcanzar Europa por mar?

§ ¢De donde procede la imigracién extranjera que
llega a Europa? Ayddate de los mapas superiores
para contestar.

6 Comenta el mapa de la migracion ilegal a Europa
Como minimo, debes tratar los siguientes temas:
4reas de origen, zonas de llegada y rutas.

7 Nombra algunas causas y algunas consecuencias
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5º-La organización política y territorial de la U.E.

6º-Las grandes áreas urbanas en el mundo actual.

7º-La jerarquía urbana.

[image: image1.png]C

[ Anviaciones y Ren,

o

=]
=]
4

(@ Archivo | E/teoria%20transicion%20demogr.pdf

B Proyectos

& Coronavirus - Sen

(5 Nueva pestara

B teoria ransicion demogrpet

& Correo: IES MERIN

REGIMEN
DEMOGRAFICO
ANTIGUO

Lo teoria de la tran-
sicién  demografica
explica_laevolucion
demogrfica de Ia hu-

[———r— manidad _basandose
B Grcinient otat agatvo en los cambios ocurri-

Régimen demogrifico Transicién domogratica Transicion demos
‘antiguo. Fase inas

40-50 4050 4677 1905

4739 18

dos en la natalidad y la
mortalidad de Ios pai-
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distingue entre una eta-
pa_antigua, preindus-
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trial, separadas por una
etapa de transicion mas
© menos prolongad.

¥ Paises en diferentes
etapas de la evolucion
demogrfica,

tea. Régimen demogrifico
‘modemo.

Los paises subdesarrollados entraron en su mayoria en la primera
fase de la transicion entre 1950 y 1975, tras difundirse los avances mé-
dicos y sanitarios desde los paises desarrollados. Actualmente, solo
se mantienen en esta fase los més atrasados; pues los de desarrollo
emergente iniciaron desde 1975 la segunda fase de la transicion.

El resultado de esta evolucion fue un extraordinario crecimiento de
la poblacién mundial entre 1950 y 1975, conocido como explosion
demografica.

MLE| régimen demografico moderno.

La natalidad y la fecundidad son reducidas, debido al empleo de an-
ticonceptivos, el retraso de la maternidad, el trabajo de la mujer fuera
del hogar, y el coste de la crianza de los hijos.

La mortalidad general e infantil también es baja, debido al buen nivel
alimentario, médico y sanitario, y la esperanza de vida es alta (supe-

Obtener informacion @)
Responde observando el grafico
2) ¢En qué momentos es negativo
elcrecimiento? éComo o sabes?

b) ¢En qué se parece y en qué se
iferencia el crecimiento natu-
ral en los regimenes demogré-
ficos antiguo y moderno?

© cPor queé Ia fase de pretransi-
cién no se ejempifica con nin-
g pais?
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8º-El proceso de urbanización.

9º-Comenta el plano urbano de Marrakech:
10º-Los problemas actuales de las ciudades.

11º-Los agentes económicos y sus relaciones.

12º-Los sistemas económicos mundiales.

13º-Ideología y problemas del capitalismo.

14º-La globalización económica.

15º-La agricultura: sistemas agrarios tradicionales y avanzados.

16º-La pesca.

17º-La energía: tradicionales y alternativas.

18º-Las áreas industriales mundiales.

19º-El turismo.

20º-El turismo sostenible:
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21º-El comercio exterior.

22º-El comercio justo. Leer y responder a las preguntas del ejercicio “El café y el comercio justo” de la página 205 del libro.
23º- Lee y responde a las siguientes preguntas (texto de la página 245):
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3 Completa en tu cusdemo un cuadro resumen,
como este, sobre s consacuencias del turismo:

o

1 &Con qus paisaies agrarios do Espatia relaciona
ias estas imagenes y por qué?

4 Asigna cada una de las siguientes frases a una ac-
tividad del sector terciario:

) Se basa en pequenos establecimientos concen-
trados enlos ncleos urbanos,

6 Es un viaje de menos de un afo de duracién.

© Traslado de personas y mercancias

) Predomina en el trasiado internacional de pa-

©) €1 de sol y playa se centra, entre otros lugares,
ol ltoral mediterranco.

1) Uno de sus resultados es la balanza comercial,

5 Explica las caracteristicas  situacion actual de
cada uno de estos sectores industrales

2 Estudia el siguiente grdfico de barras y contestaa
las preguntas:
2 Cita, de mayor a menor, s cinco ramas indus-
triales que aportan mas valor.

) é€n qué tipo de industria (de base, de saquipo
¥ de uso y consumo) se encuadra cada rama?

T T

6 Redacta, e cinco lineas, tu opinién sobre las ver:
tajas de a conservacion medioambiental,
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) La cadena alimentaria muestra como pasan fa
materia y Ia energia de un ser vivo a ofro

) Lo cadena alimentaria es Ia ruta que sigue un
alimento desde el productor hasta of consumi-
dor.

€Cusntas fases tiene dicha cadena, y cudios son?
Elige ia respuesta adecuads. La trazabilidad os:
2 Un derecho del productor

) Una forma de llovar los productos desdle of
campo 2 a ciudac,
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* Lograruna dentificacion exactay  tempo de s pro-
auctor,

- Ubicaios dento de a cadena

*+ Revizar una retrada oficlont, en caso de aue sea ne.
Las frutas y verduras espanoias cumplen la normativa
euronea de trazabildad, que orece a los consumidores
1a5 maximas goranias do seguridad, desde ! campo.
nasta 2 mesa.

Hiistei do o Ambintay M sty Har,

© Un sistema de identificacidn y control de los
aiimentos,

4 Entre las muchas ventajas aportadas por el sise-
ma de trazabildad, i i ests a siguiante: «Permite
vetirar un producto de forma rapida y oficienten

Explica despuds en qué frase o frases del texto te
has basado para dar esa respuesta

5 Partiendo de fas fotoarafias y de tus conocimientos
50bre el tema, explica Ios pasos e sigue un pro-
ducto, una lechuga, desde ol campo hasta la mesa,
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-En el texto, ¿Con qué sentido se utiliza el concepto de cadena alimentaria? Selecciona aquella definición que consideres más correcta:

a) La cadena alimentaria muestra cómo pasan la materia y la energía de un ser vivo a otro.

b) La cadena alimentaria es la ruta que sigue un alimento desde el productor hasta el consumidor.

- ¿Cuántas fases tiene dicha cadena y cuáles son? 

-Elige la respuesta adecuada. La trazabilidad es:

a) un derecho del productor

b) una forma de llevar los productos del campo a la ciudad.

c) un sistema de identificación y control de los alimentos.

-Entre las ventajas de la trazabilidad di si está la siguiente: permite retirar un producto de forma rápida y eficiente. Explica en qué frases del texto te basas para dar la respuesta.

-Partiendo de las fotografías y de tus conocimientos explica los pasos que sigue un producto, una lechuga, desde el campo hasta la mesa. Debes utilizar estos términos: sector primario, industria agroalimentaria, transporte, comercio y mercado.

24º-El medio y los recursos naturales.

25º-Los problemas del relieve y del suelo.

26º-Los problemas del agua y de la atmósfera.

27º-Deforestación y pérdida de biodiversidad.

28º- ¿Cómo se miden las desigualdades? Indicadores básicos de desarrollo humano.

29º-Causas del desarrollo desigual.

30º-Retos pendientes del desarrollo humano y sus soluciones.

B. PROYECTO DE INVESTIGACIÓN

El proyecto consistirá en un vídeo a modo de reportaje sobre los distintos sectores económicos (sector primario, secundario y terciario) en Villarcayo (Burgos) donde se sitúa el instituto. 

Primer paso: realizará una investigación sobre el estado de cada sector económico en nuestra localidad. Deberá buscar algunas empresas y recopilar toda la información posible sobre ellas.

Segundo paso: elaborará un guion para el reportaje que deberá grabar como reportera.

Tercer paso: grabará un reportaje de unos 5 a 10 minutos sobre los sectores económicos presentes en Villarcayo utilizando los escenarios que considere.

Cuarto paso: procederá al montaje del reportaje.

